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I. Mục tiêu: 

1. Kiến thức:

- Giúp học sinh củng cố bảng trừ có nhớ 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 trù đi một số dạng tính nhẩm.
2. Kĩ năng: 

- Vận dụng bảng cộng, trừ để tính nhẩm
3. Thái độ:

- Rèn tính cẩn thận, trình bày khoa học.

- Yêu thích môn học
II. Đồ dùng dạy học: 
1. Giáo viên:

- Máy chiếu, bài giảng trình chiếu và các thiết bị liên quan

- Giáo án minh họa (Word), phiếu bài tập 2
2. Học sinh:

- SGK, vở viết.

III. Các họat động dạy học:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Bài cũ: 

Các em thân mến! Trước khi vào bài mới thì cô và trò chúng ta cùng nhau ôn lại bài cũ nhé.
- Nào chúng ta bắt đầu: Các em hãy làm bài tập sau trên bảng con nhé
Đặt tính rồi tính:
35 – 7                              72 - 36.
- GV  nhận xét tuyên dương.

- Nhận xét bài về nhà cả lớp.
2. Bài mới:

2.1. Giới thiệu bài: 
Các em thân mến! Hôm trước cô và trò chúng ta đã cùng nhau tìm hiểu về 11, 12 và các số trong phạm vi 20 trừ đi một số. Hôm nay để giúp các em củng cố kiến thức về các phép trừ đó thì cô và trò chúng ta sẽ cùng nhau học bài: “Bảng trừ” các em nhé
2.2. Bài mới:

Bài tập 1: Tính nhẩm.
11 – 2 
11 – 3 
11 – 4 
11 – 5 
11 – 6 
11 – 7 
11 – 8 
11 – 9 
12 – 3 

12 – 4 

12 – 5 

12 – 6 

12 – 7 

12 – 8 

12 – 9
13 – 4 

13 – 5 

13 – 6 

13 – 7 

13 – 8 

13 – 9
14 – 5 

14 – 6 

14 – 7 

14 – 8 

14 – 9
15 – 6 

15 – 7 

15 – 8 

15 – 9
16 – 7 

16 – 8 

16 – 9 

17 – 8 

17 – 9 

18 – 9
Như vậy ở bài tập 1 có 8 bảng trừ nhưng tron đó có bảng trừ 16, 17 và 18 ít phép tính nên cô chuyển thành một bảng. 
Chúng ta sẽ cùng nhau thảo luận nhóm 4, bốc thăm chọn bảng để điền kết quả nhé. Cách làm như sau:
- Trên màn hình hiện nay có các bông hoa gồm: hoa Cúc, hoa Lay ơn, hoa Huệ, hoa Hồng, hoa Lan và hoa Đồng tiền. Mỗi nhóm sẽ chọn cho mình một bông hoa để xác định bảng trừ nào nhé.
- Sau khi chọn được bảng trừ mời các nhóm thảo luận trong thời gian 8 phút.
- Gọi các nhóm dán bảng phụ trên bảng.

- Mời các nhóm nhận xét chéo nhau.

- GV chốt kết quả, tuyên dương các nhóm.

Bài tập 2:
Bây giờ cô mời các em hướng mắt lên màn hình quan sát bài tập sau:
5 + 6 – 8 =
- Đây là biểu thức có mấy phép tính? Gồm những phép tính nào?
- Trong biểu thức có các phép tính công và trừ thì ta làm thế nào?

- Vậy cô mời một bạn đứng tại chỗ trình bày cách thực hiện phép tính trên.

- GV chốt và tuyên dương.
- Như vậy các em đã hiểu cách làm, tiếp theo cô mời các em chúng ta làm việc cá nhân trên phiếu bài tập những bài tập sau trong thời gian 7 phút:

8 + 4 – 5 =                        3 + 9 – 6 = 
9 + 8 – 9 =                        7 + 7 – 9 =

6 + 9 – 8 =
- Thu phiếu bài tập và chấm xác xuất 5-7 em

- Nhận xét kết quả chung, tuyên dương.
3. Củng cố: Trò chơi “Tiếng chuông may mắn”

   Các em thân mến, nhưng vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp các em khắc sâu kiến thức về bảng trừ và thay đổi không khí căng thẳng thì cô mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Vòng quay kì diệu”

- Luật chơi như sau: Bên tay trái màn hình gồm có một vòng quay ẩn chứa 6 câu hỏi. Bên tay phải màn hình có 7 bông hoa ẩn chứa 7 phần thưởng. Khi chơi, bấm vào bắt đầu quay, kim dừng chỉ vào số nào thì các em trả lời câu hỏi ở ô số đó. Nếu trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn bông hoa mà em thích. Trong 7 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lưu ý mỗi người chỉ được quay một lần, có 6 người sẽ được tham gia chọn và mỗi phần thưởng cũng chỉ được nhận 1 lần. Thời gian suy nghĩ cho 1 câu hỏi là 5 giây.
- Cho các nhóm bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:
+ Câu 1: 15 - 9 = ?
+ Câu 2: 16 - 8 = ?
+ Câu 3: 13 - 7 = ?
+ Câu 4: 18 - 9 = ?
+ Câu 5: 14 - 5 = ?
+ Câu 6: 11 - 8 = ?
- GV tổng kết trò chơi, nhận xét tuyên dương.
4. Liên hệ dặn dò:

Các em thân mến! Như vậy qua bài học cô và trò chúng ta đã thuộc được bảng trừ gồm các số trong phạm vi 20.

Các em biết không môn Toán có rất nhiều kiến thức mà chúng ta rèn luyện từ bước theo thời gian. Bài học hôm nay đã giúp các em ghi nhớ để thực hiện tính nhẩm các phép tính tương quan.
Về nhà các em cần học lại để thuộc các bảng trừ nhé.
- Nhận xét tiết học và dặn dò.
	- HS chuẩn bị bảng con để làm bài tập. 

35 – 7 = 28                72 – 36 = 36
- Cả lớp lắng nghe, rút kinh nghiệm
- HS quan sát lắng nghe
- HS lắng nghe và tổ chức lập nhóm, bầu nhóm trưởng, thư kí
- Đại diện nhóm đứng dậy chọn hoa để xem bảng trừ nào?
- Các nhóm thảo luận
- Đại diện các nhóm dán kết quả thảo luận
- Các nhóm nhận xét
- 1 HS trả lời: Có 2 phép tính gồm phép cộng và phép trừ.

- 1 HS trả lời: ta thực hiện từ trái sang phải.

- 1 HS nêu cách làm:
5 + 6 – 8 = 11 – 8 = 3
- HS làm bài tập 2 trên phiếu bài tập.

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm

- HS lắng nghe giới thiệu trò chơi

- HS lắng nghe luật chơi.

- HS tham gia trò chơi.

+ Đáp án câu 1: 15 - 9 = 6
+ Đáp án câu 2: 16 - 8 = 8
+ Đáp án câu 3: 13 - 7 = 6
+ Đáp án câu 4: 18 - 9 = 9
+ Đáp án câu 5: 14 - 5 = 9
+ Đáp án câu 6: 11 - 8 = 3
- HS lắng nghe rút kinh nghiệm
- HS lắng nghe rút ra bài học


